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A fővárosi üzemek rejtelmei.
Kilencvcaiegy oldalas füzet van előttünk, 

amelynek. c|me: „ A  székesfővárosi üzemek meg-
vizsgáláMrcm pkikitott bizottság általános és össze- 
fog la ló/ jf eÁtíge.“  Beavatottak szerint a jelentés jó ­
val terjedelmesebb lehetne, ha megegyeznék a bi­
zottság eredeti jelentésének szövegével, azzal, amely 
a belügyminiszter előtt van, s amely a pikantériák 
elmaradása következtében vaskos kötet helyett ily  
vékony füzetkévé sorvadt össze. Ha a bíróság előtt 
•tett eskü formájának arra a mondatára gondolunk, 
hogy abból, amit tudtunk, legjobb tudomásunk sze­
rint semmit el nem hallgattunk, akkor ezt a jelen­
tést igaz tanúvallomásnak elfogadni nem lehet és 
őszintén sajnáljuk dr. Némethy K ároly  nyugalma­
zott belügyi államtitkárt, a bizottság elnökét, aki 
egész életében igaz utón járt és most politikai szem­
pontok miatt kénytelen volt ilyen megcsonkított 
jelentésnek neve aláírásával súlyt adni.

Ezek előrebocsátása után ismertetjük a jelen­
tést, amely bevezető sorai szerint három részre osz­
lik :

„A z  I. részében ismerteti a székesfőváros üze­
meinek fejlődéstörténetét, reámutat az egységes fel­
fogású, tervszerű üzempolitika hiánya miatt termé­
szetszerűen előállott visszásságokra , az üzemekkel 
kapcsolatosan a gyakorlatban kifejlődött hibákra; 
kifejti azt, miképen gondolja a bizottság az üzemek­
nek helyes alapokon való újjászervezését, ellenőr­
zését és az egységes pénzüg'ifi szolgálat megvalósí­
tását. A  II. rész azzal a nagyjelentőségű kérdéssel 
foglalkozik, miképen volna lehetséges a főváros 
egész elektromosáramszükségletét egy áramfejlesz­
tő telepről ellátni, a III. rész kivonatosan ismerteti 
a megvizsgált egyes üzemeket, a bizottságnak azok­
kal kapcsolatban gyakorolt bírálatát és üzemenkint 
részletesen tartalmazza a javaslatokat.“

Azért minden csonkasága mellett is megannyi 
vád ez a jelentés. Szemelvényeket idézünk:

„A  székesfővárosi törvénynek elavult volta 
tette lehetővé, hogy
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a tanács néha még a törvényhatósági bizott­
ság és a vagyonfeltigyeletet gyakoroló belügy­
miniszter tudta és hozzájárulása nélkül is lé­

tesített üzemeket,
sőt nem egyszer üzemeket létesített és érdekeltsége­
ket vállalt a törvényes vagyonfelügyeleti hatóság 
hozzászólási lehetőségének teljes kizárásával oly- 
képen, hogy egyes üzemi és részvénytársasági ala­
pon működő vállalatait érdekeltségek vállalásával 
és Üzemszerű intézmények létesítésével megbízta. A  
fővárosi törvénynek elavult volta tette lehetővé azt 
is, hogy a főváros szociálpolitikai, jóléti, kulturá­
lis és egyéb célok előtérbe helyezésével olyan' üze­
meket is létesített, amelyek jogosult kritika tárgyai 
lehetnek abban a tekintetben, hogy vajon felállítá­
suk és tovább fenntartásuk a székesfőváros hatás­
körével és feladataival egyáltalában összeegyeztet­
hető-e? Erre vonatkozólag az üzemi bizottság egész 
határozottsággal kénytelen megállapítani azt, hogy 
a főváros az üzemek létesítésével túlzásokba ment. 
E  részben elég rámutatni arra, hogy az üzemvizs­
gáló bizottság összesen nyolcvanhárom székesfővá­
rosi üzemet, vállalatot és üzem szerű intézményt 
vizsgált meg megbízatásának m egfelelően, ami mel­
lett megvizsgálatlanul maradt például a székesfő­
város nagy erdészeti üzeme, a tenyészállatvásár, a 
sertéshizlaló, a dunaparti bérletek ügye, a városli­
geti mutatványos bódék ügye, a IV . kerületi Duna- 
fürdö a Millenáris sportte’ ep stb., stb.“

Fővárosi közüzemek, a részvénytársasági for­
mától végig egészen a tanácsi ügyosztályok vezeté­
se alatt hivatalszerüen kezelt intézményekig, minden 
elképzelhető formában létesültek. A  hivatalszerüen 
vezetett üzemek teljes ellentéte a részvénytársasági 
alak, ahol a főváros vagyona egy külön autonómia 
vezetése alatt áll és igy ilyenkor még magának a 
fővárosi vagyonkezelés ellenőrzése is teljesen kresik 
a tanács és a törvényhatósági bizottság, végered­
ményében az összes vagvonfelÜKveleti hatósáeok
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ellenőrzése köréből. K lasszikus példa erre a buda­
pesti Takarék- és Vásárpénztár r.-t., amelynek ala­
pításánál kikötötték, hogy törvényhatósági bizott­
sági tag a részvénytársaság igazgatóságának tagja 
nem lehet. Am íg tehát a tanácsi ügyosztály vezetése 

alatt álló üzemeknek egyáltalában lűányzik a kellő 
önállóságuk, addig a részvénytársasági alap kivon­
ja az üzemeket a tanács és a törvényhatósági bizott­
ság érdemleges irányítása és a vagyonfelügyeleti 
hatóság ellenőrzést alól. Még feltűnőbb ez a függet- 
lenités a főváros úgynevezett leányvállalatainál, 
amelyeket a főváros nem közvetlenül, hanem köz­

vetve egyes közüzemeivel alapittat. Ezek ugyszól-

már minden ellenőrzés alól eleve el vannak 
vonva, semmiféle elszámolással nem szolgál­
nak a hatóságoknak, üzletmenetükről jelen- 1 
tést nem tesznek és költségvetésük, valamint 
zárszámadásuk a székesfőváros háztartásában 

egyáltalán nem szerepel.
(Budapesti Húskereskedelmi r.-t., Fővárosi Faáru­
gyár r.-t.)

A  kereskedelmi vezetés hiányának jelei és ál­
talában a tanácsi vezetés hátrányai már régebben 
jelentkeztek Amióta azonban a nagy kiterjedésű 
üzemek kerültek a tanács kezelése alá, amelyeknél 
a kereskedelmi vezetés a leglényegesebb kérdés, 
amióta az üzemveze'éssel együtt járt az igen nagy­
m ennyiségű anyagbevásárlás és eladás intézése, 
ahol a kereskedelmi szellem hiánya a legjobban 
megbosszulja magát: azóta a tanácsi üzemvezetés 
hátrányai mindjobban nyilvánvalókká válnak.

A z is épületes, amit a jelentés az egyes üze­
mek jövedelmezőségéről mond:

. Úgyszólván lehetetlen megítélni, hogy a szé­
kesfőváros által létesített üzemek legna­
gyobb része a magánkereskedelemmel szem­
ben konkurrenciaképesnek mondható-e, mert 
a főváros üzemeinek túlnyomó nagy része a 
tökekamatot, amortizációt, valamint a forgó 
tőke kamatait és az innatlanok béreit a tari-


